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V súčasnosti je digitalizácia kľú-
čovou výzvou a príležitosťou pre 
slovenské podniky. Podľa aktuál-
nych údajov až 40 % firiem na Slo-
vensku stále nevyužíva základné 
digitálne nástroje. Tento nedosta-
tok môže ohroziť ich konkuren-
cieschopnosť, najmä na globál-
nom trhu. Na druhej strane, vláda 
SR spustila programy na podporu digitálnej trans-
formácie, ktoré ponúkajú až 200 miliónov eur pre 
malé a stredné podniky na modernizáciu firemných 
procesov. Digitalizácia však nie je len o technológii, 
ale aj o rozvoji digitálnych zručností zamestnancov. 
Prieskumy ukazujú, že až 70 % firiem má problém  
s nedostatkom kvalifikovaných IT odborníkov. Okrem 
toho, prísnejšie predpisy na ochranu osobných úda-
jov (GDPR) a kybernetickú bezpečnosť vyžadujú, aby 
firmy investovali aj do zabezpečenia dát. Pre sloven-
ské podniky, ktoré sa rozhodnú ísť cestou digitalizá-
cie, sa otvárajú nové príležitosti na domácom trhu 
aj v zahraničí. Digitalizované firmy môžu využiť po-
kročilé nástroje na analýzu trhu, lepšie komunikovať  
so zákazníkmi a zároveň optimalizovať interné pro-
cesy. S rastúcim dopytom po online službách a pro-
duktoch sa slovenské firmy môžu ešte lepšie uchá-
dzať o zákazky nielen na domácom, ale aj európskom  
a globálnom trhu. Digitalizácia nie je len trendom, 
ale nevyhnutnosťou pre prežitie a rast slovenských 
podnikov. Je čas konať teraz, pretože digitalizované 
firmy budú tie, ktoré budú určovať budúcnosť podni-
kania na Slovensku.

S úctou,
Ivana Spírová

Poisťovníc tvo

EDITORIÁL

OBSAH

Poistný trh sa vrátil k rastu6

Živly nás pripravujú o miliardy8

Proti kybernetickým rizikám9

Digitalizácia poisťovníctva postupuje11

Podnikateľský servis15

TÉMA ČÍSL A

Kompletná výmena koľajiska, predĺ-
ženie odstavných hál a ekologický 
aspekt v každom kroku rekonštruk-

cie. Depo Krasňany sa vďaka komplexnej 
modernizácii s stalo depom 21. storočia 
prispôsobené moderným električkám 
a potrebám dnešnej Bratislavy. Prvé vo-
zidlá z neho Dopravný podnik Bratislava 
vypravil symbolicky v júli na predĺženú 
električkovú trať do Petržalky.
Modernizácia Depa Krasňany znamená pre 
bratislavskú električkovú dopravu vstup do 
novej éry. Depo je po rekonštrukcii vybave-

né novými technológiami, ktoré umožňujú 
servisovať celé portfólio električiek vráta-
ne najnovších nízkopodlažných vozidiel  
a zároveň zefektívňujú deponovanie vďaka 
modernému riadeniu pohybu vozidiel. Väč-
šia kapacita, rýchlejšia údržba a ekologické 
riešenia prispejú k spoľahlivejšej prevádzke 
aj k lepším podmienkam pre pracovníkov v 
depe, ktorí sa o vozidlá denne starajú. DPB 
z Depa Krasňany vypravuje električky na 
linky 3 a 9 a zároveň všetky elektrobusy.

Spolupracujeme na budúcnosti – Sekcia obehového hospodárstva SOPK pri-
pravuje podnetné podujatia venované stratégii cirkulárnej ekonomiky. 

Bratislavská MHD dostala výraznú posilu

Viac o tom prinášame na 4. str.

pokračovanie na strane 2

Sekcia obehového hospodárstva pri SOPK

https://www.kpas.sk/podnikanie/probiznis
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Moderne aj ekologicky
Zásadnou inováciou zmodernizovaného depa je nová čistička odpa-
dových vôd napojená na umývaciu linku električiek a elektrobusov, 
ktorá umožní recykláciu použitej vody a výrazne zníži jej spotrebu. 
Deponovanie električiek bude výrazne jednoduchšie vďaka automa-
tizovanému stavaniu vlakovej cesty do predĺžených odstavných hál 
či na nové objazdné koľaje. Upravená vnútorná dispozícia údržby je 
pripravená aj na električky s dĺžkou do 50 metrov. Rekonštrukciou 
prešli aj priestory vyhradené pre údržbu a odstavenie elektrobusov 
vrátane nabíjacích státí ponúkajúcich rýchle aj pomalé nabíjanie.
„Moderné depo Krasňany je ukážkovým príkladom toho, ako dokážu 
eurofondy zlepšiť fungovanie verejnej dopravy priamo v praxi. Táto 
investícia do technického zázemia Dopravného podniku Bratisla-
va prispeje k spoľahlivejším a kvalitnejším službám pre cestujúcich, 
ale aj k lepším pracovným podmienkam pre zamestnancov,“ uviedla 
štátna tajomníčka ministerstva dopravy Denisa Žiláková.

Zvýši sa spoľahlivosť
„Depo Krasňany bolo postavené začiatkom 70. rokov a postupne pre-
stávalo vyhovovať nárokom modernej verejnej dopravy. Bolo to cítiť 
na morálnom zastaraní budov aj technickom vybavení. Rekonštruk-
cia zmenila areál na nepoznanie. Priniesla energetické úspory, skvalit-
nenie údržby vozidiel ako aj zlepšenie pracovného prostredia. Vďaka 
komplexnej rekonštrukcii je dnes depo v Krasňanoch špičkou medzi 
depami na Slovensku, ale aj v strednej Európe. Teší ma, že Bratislava aj 
Bratislavský kraj majú moderné zázemie, ktoré prispeje k vyššej spo-
ľahlivosti električkovej ako aj autobusovej dopravy a v konečnom dô-
sledku k lepšiemu komfortu cestujúcich,” povedala podpredsedníčka 
Bratislavského samosprávneho kraja Alžbeta Ožvaldová.

Lepšie pracovné podmienky
„Len pred pár dňami sme spustili prevádzku petržalskej električky, čo 

dokončenie zo strany 1

Podnikateľská misia EU Business Hub @ 
Semicon Japan 2025, v rámci ktorej sa 
v termíne 15. – 19. decembra 50 vybra-
ných európskych malých a stredných 
podnikov zúčastní na veľtrhu Semicon 
Japan, je vynikajúcou príležitosťou nad-
viazať kontakty s japonskými obchod-
nými partnermi ktorých spája dodávateľský reťazec výroby polovodi-
čov (zimné vydanie v roku 2024 navštívilo viac ako 103 000 účastníkov).
Termín na podanie prihlášky: 12. september 2025
Viac informácií nájdete na stránke:
https://eubusinesshub.eu/en/missions-catalogue/eu-business-
-hub-semicon-japan-2025

Semiconductors Korea 2026
V termíne 9. – 13. februára 2026, je 
vďaka iniciatíve Semiconductors Ko-
rea 2026 možnosť navštíviť Kórejskú 
republiku. Táto podnikateľská misia 
predstavuje jedinečnú príležitosť pre 
malé a stredné podniky z EÚ nadviazať 
hodnotné kontakty, prezentovať svoje 
riešenia, vybudovať dlhodobé vzťahy s kórejskými firmami a spoloč-
ne objavovať nové obchodné príležitosti. EU Business Hub poskytuje 
firmám prehľad o trhu, služby zamerané na prepojenie partnerov, 
finančnú podporu a prispôsobené poradenstvo.
Termín na podanie prihlášky: 12. september 2025
Viac informácií nájdete na stránke:
https://eubusinesshub.eu/en/missions-catalogue/semiconduc-
tors-korea-2026

EU Business Hub @ Semicon Japan 2025
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je mimoriadne dôležitá vec pre naše mesto, najmä ale pre Petržalčan-
ky a Petržalčanov. Nie je to však jediný prebiehajúci veľký dopravný 
projekt mesta. Popri nových tratiach, zastávkach či vozidlách, pri kto-
rých sa nám v poslednom období darí ich masívna obmena, je pre 
vysokú kvalitu verejnej dopravy dôležité aj kvalitné a dobre vybave-
né zázemie pre údržbu vozidiel. Preto som veľmi rád, že sa dopravné-
mu podniku podarilo kompletne premeniť aj toto ešte prednedáv-
nom zastaralé depo v Krasňanoch. Po mohutnej investícii dosahuje 
vysoký štandard a poskytuje omnoho lepšie podmienky nielen pre 
údržbu električiek a elektrobusov, ale aj pre prácu našich zamestnan-
cov, ktorí cez verejnú dopravu robia našu Bratislavu lepšou,“ uviedol 
primátor hlavného mesta, Matúš Vallo.

Technológie prinesú úspory
„Zmodernizované Depo Krasňany je ukážkou toho, ako vyzerá zá-
zemie mestskej hromadnej dopravy 21. storočia. Vďaka komplexnej 
rekonštrukcii tu dokážeme servisovať celé portfólio električiek a zá-
roveň poskytovať zázemie pre všetky elektrobusy. Moderné tech-
nológie a ekologické riešenia nám počas 30 rokov ušetria až 42 % 
prevádzkových nákladov. Nie je to len investícia do infraštruktúry, 
ale predovšetkým do našich kolegov, ktorí získali dôstojné pracovné 
podmienky. Som hrdý na to, že sa tento projekt podarilo zrealizovať 
a chcem sa poďakovať všetkým partnerom, ktorí k tomu prispeli. 
Verím, že táto prínosná spolupráca bude pokračovať aj pri ďalších 
spoločných projektoch,“ dodal Martin Rybanský, predseda predsta-
venstva DPB.	
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Fínska republika vstúpila do roku 2025 
s jasne definovanými ekonomickými 
prioritami: konsolidácia verejných 
financií, podpora rastu a zamestna-

nosti a posilnenie bezpečnostnej stability. 
Po dvoch rokoch recesie, keď HDP klesol  
o 1 % (2023) a o 0,1 % (2024), sa očakáva 
obrat. Prognózy rátajú s rastom ekonomiky 
o 1,1 % v roku 2025 a 1,3 % v roku 2026, pri-
čom inflácia by mala klesnúť pod 2 %.

Konsolidácia verejných financií
Vláda v Helsinkách čelí značnej výzve: defi-
cit verejných financií dosiahol v roku 2024 
až 4,4 % HDP a verejný dlh vzrástol na 82,1 
% HDP. Do roku 2026 sa predpokladá ďalší 
nárast až na 87,5 %. Cieľom vlády je posilniť 
verejné financie o 6 miliárd eur do roku 2027  
a dlhodobo zastaviť trend zadlžovania. Roz-
počet na rok 2025 počíta s výdavkami vo výš-
ke 88,8 miliardy eur a prí-jmami 76,6 miliardy 
eur, čo znamená deficit 12,1 miliardy eur.
Kľúčovými konsolidačnými nástrojmi sú 
úspory v sociálnej oblasti. Znižujú sa ne-
mocenské dávky, dotácie na lieky a pod-
pora bývania, obmedzuje sa financovanie 
vzdelávania i dôchodkové doplatky pre 
občanov žijúcich v zahraničí. Súčasne do-
chádza k presunu časti produktov do vyššej 
sadzby DPH a k postupnému rastu nepria-
mych daní.

Strategické investície a obrana
Hoci sa vláda zameriava na škrty, paralelne 
rozvíja strategické investície. Modernizácia 
železnič-nej dopravy prostredníctvom pro-
jektu Digirail a výstavba rýchlostnej trate 
Helsinki–Turku majú podporiť mobilitu  
i regionálny rozvoj.
Výrazný nárast výdavkov smeruje aj do obra-
ny. V roku 2025 dosiahnu takmer 6,5 miliar-
dy eur, čo predstavuje nárast o 500 miliónov 
oproti predchádzajúcemu roku. Dôvodom 
je členstvo v NATO a rastúce bezpečnostné 
riziká v regióne. Do roku 2029 plánuje Fínsko 
zvýšiť obranné výdavky na 3 % HDP.

Zamestnanosť a trh práce
Miera nezamestnanosti, ktorá v roku 2024 
dosiahla 8,4 %, vzrástla v apríli 2025 na 9,1 %. 
Vláda sa zaviazala zvýšiť počet zamestna-
ných o 100-tisíc osôb, čo má pomôcť do-
siahnuť dlhodobý cieľ – 80 % zamestnanos-
ti. Čiastočne k tomu prispieva aj imigrácia, 
ktorá zmierňuje negatívny demografický 
trend poklesu obyvateľstva v produktív-
nom veku.

Silné odvetvia hospodárstva
Fínska ekonomika je diverzifikovaná a ino-
vačne orientovaná. Služby predstavujú viac 
než 70 % HDP, no významnú úlohu zohráva 
aj priemyselná výroba – od elektrotechniky 
a strojárstva cez lesníctvo až po chemický 
priemysel.
Lesy pokrývajú viac než tri štvrtiny územia 
krajiny a lesnícky priemysel tvorí kľúčový 
pilier ex-portu (17 % z celkového vývozu 
tovaru). Z hľadiska surovín má Fínsko stra-
tegický význam pre EÚ – je jediným produ-
centom kobaltu v Únii a významným dodá-
vateľom niklu a medi, čo ho predurčuje na 
dôležitú úlohu v energetickej transformácii 
a pri výrobe batérií.

Inovácie a digitalizácia
Investície do výskumu a vývoja dosiahli  
v roku 2023 úroveň 3,1 % HDP, čo výrazne 
prevyšuje priemer OECD aj EÚ. Vláda plá-
nuje tento trend ďalej posilňovať – do roku 
2029 má smerovať ďalšie zvýšenie investí-
cií do inovatívnych projektov v oblastiach 
umelej inteligencie, dátovej bezpečnosti či 
energetiky. Vlajkovým projektom je super-
počítač LUMI-AI, na ktorý bolo vyčlenených 
250 miliónov eur.

Cestovný ruch a služby
Hoci sa cestovný ruch po pandémii zota-
vuje pomalšie než v iných severských kraji-
nách, v lete 2024 navštívilo Fínsko 1,6 milió-
na turistov. Tradične silná je zimná turistika 

v Laponsku, avšak odborníci upozorňujú  
na potrebu lepšej propagácie letných atrak-
cií. Zaujímavosťou je rastúci dopyt z USA, 
podporený imidžom Fínska ako „najšťast-
nejšej krajiny sveta“.

Podpora podnikania a investícií
Podnikateľské prostredie podporuje sieť 
Team Finland a agentúra Business Finland, 
ktorá spája internacionalizáciu firiem s pod-
porou zahraničných investícií. Prostredníc-
tvom nástrojov ako Co-Creation a Co-Innova-
tion Funding motivuje k rozvoju inovatívnych 
projektov. Finančné inštitúcie Finnvera či 
Finnfund poskytujú exportné záruky, poiste-
nie rizík a investície zamerané najmä na kli-
matické riešenia.

Perspektíva
Fínsko stojí na prahu rozhodujúcej deká-
dy. Kombinuje prísnu fiškálnu disciplínu 
so silnou podporou inovácií a moder-
nizácie infraštruktúry. Na jednej strane 
bude musieť obyvateľstvo čeliť šetreniu 
v oblasti sociálnych výdavkov, na druhej 
strane sa krajina profiluje ako technolo-
gický líder a strategický partner v rámci 
európskej energetickej a bezpečnostnej 
politiky.
Budúcnosť fínskej ekonomiky tak bude určo-
vaná rovnováhou medzi úsporami a investí-
ciami, pri čom rozhodujúce slovo budú mať 
inovácie, digitalizácia a schopnosť reagovať 
na geopolitické výzvy.

Fínsko

Dnes predstavujeme:
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Sekcia obehového hospodárstva 
pôsobí v rámci Slovenskej obchod-
nej a priemyselnej komory ako 
platforma pre podniky, odborníkov  
a inštitúcie, ktoré sa aktívne zaoberajú uplatňovaním princípov 
obehového hospodárstva na Slovensku. Sekcia sa venuje:
 �podpore a ochrane záujmov členov v oblasti obehového a odpa-
dového hospodárstva,
 �pripomienkovaniu a tvorbe legislatívy,
 �poskytovaniu informácií o legislatívnych zmenách a výkladoch 
zákonov,
 �organizovaniu odborných a vzdelávacích podujatí,
 �podpore spolupráce medzi podnikmi doma i v zahraničí.

SOH sa tak stáva dôležitou odbornou základňou pre prechod na 
udržateľné obehové hospodárstvo, ktoré je jednou zo strategic-
kých priorít Slovenska aj EÚ.

SOH Coffee Break
Jednou z kľúčových aktivít sekcie sú pravidelné stretnutia SOH 
Coffee Break. Ide o neformálne podujatia, kde sa členovia sekcie 
a pozvaní hostia z oblasti obehového hospodárstva stretávajú pri 
spoločnej diskusii.
Cieľom týchto stretnutí je:
 �vypočuť si zaujímavých hostí a expertov z oblasti obehového 
hospodárstva,
 �zdieľať aktuálne informácie a novinky z praxe,
 �informovať o legislatívnych zmenách a možnostiach pripomien-
kovania návrhov zákonov,
 �vytvoriť priestor pre networking a neformálnu výmenu skúse-
ností medzi členmi a partnermi.

SOH Coffee Break sa tak stal dôležitou platformou pre odborný 
dialóg, podporu inovácií a prepájanie kľúčových aktérov v oblasti 
obehového hospodárstva.

Exkurzia SOH do Správcu 
zálohového systému
Sekcia obehového hospo-
dárstva SOPK pripravuje 
pre svojich členov ďalšiu 
atraktívnu aktivitu – od-
bornú exkurziu do spoloč-
nosti Správca zálohového 
systému, ktorá sa uskutoč-
ní 9. októbra 2025 o 10:00 
v areáli v Kočovciach.
Účastníci budú mať jedinečnú možnosť nahliadnuť do zákulisia 
fungovania zálohového systému na Slovensku – od zberu PET 
fliaš a plechoviek až po ich spracovanie a návrat do obehu. Zá-
roveň sa dozvedia viac o pripravovaných zmenách legislatívy  
a o tom, ako môžu firmy efektívnejšie zapájať princípy obehového 
hospodárstva do svojej praxe.
Podujatie ponúkne nielen odborné poznatky a inšpiráciu, ale aj 
priestor na networking s kolegami z oblasti obehového hospo-
dárstva.
Ak vás téma udržateľnosti a cirkulárnych riešení zaujíma, pridajte 
sa do Sekcie obehového hospodárstva SOPK a využívajte všetky 
výhody členstva vrátane podobných odborných exkurzií a disku-
sií s expertmi.	

Slovenská obchodná a priemyselná komora v spolupráci s part-
nerskými inštitúciami v San Maríne pripravila v termíne 14. – 16. 
októbra 2025 pre slovenské firmy podnikateľskú misiu do jedného  
z najstarších štátov Európy – San Marína.
Podujatie je určené najmä pre podnikateľské subjekty pôsobia-
ce v oblastiach stavebných materiálov, interiérového dizajnu  
a high-tech priemyselných zariadení. Účastníkov čaká atraktív-
ny program spojený s B2B rokovaniami, oficiálnymi stretnutiami  
a možnosťou preskúmať nové obchodné príležitosti.
V prípade záujmu vyplňte prihláškový formulár. 
Po potvrdení účasti obdržíte detailné pokyny. Súčasťou prípravy 
je aj profil vašej spoločnosti, ktorý pomôže pri výbere vhodných 
partnerov na B2B rokovania.
Podnikateľská misia do San Marína je jedinečnou príležitosťou, ako 
rozšíriť svoje obchodné kontakty a nadviazať nové partnerstvá na 
perspektívnom trhu.	
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Sekcia obehového hospodárstva 
(SOH) pri SOPK

Pozvánka do San Marina

Cookies majú svoje pravidlá
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cookies, ktoré sú potrebné na riadne fungovanie webovej stránky.  
V prípade zistenia ukladania cookies pred udelením súhlasu môže 
úrad dať jej prevádzkovateľovi pokutu až do výšky piatich percent  
z obratu spoločnosti.
Úrad tiež odporúča, aby cookies lišta už v prvej vrstve ponúkala 
používateľom rovnocennú možnosť v podobe odmietnutia alebo 
prijatia všetkých cookies. Informácie o správnom nastavení cookies 
voči užívateľom webov nájdu prevádzkovatelia na stránke úradu,  
a to v Stanovisku k získaniu súhlasu.	
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Aj v roku 2025 si Slovensko udržalo 24. miesto v Európskom 
inovačnom rebríčku, dosahujúc 62,6 % priemernej výkon-
nosti Európskej únie. Najsilnejšou stránkou Slovenska je 

export produktov vysokej a strednej technológie (4. miesto v EÚ)  
a predaj inovatívnych produktov (7. miesto). Väčší priestor na zlep-
šenie však zostáva pri výdavkoch rizikového kapitálu, či mobilite 
ľudských zdrojov vo vede a technike (24. miesto). 
Rozsiahle reformy a opatrenia obsiahnuté v Pláne obnovy a odol-
nosti a Národnej stratégii výskumu, vývoja a inovácií 2030 sa v reb-
ríčku ešte neprejavili, čo je spôsobené časovým oneskorením vyka-
zovaných ukazovateľov (minimálne o dva roky). Efekty zmien by sa 
v hodnotení mali prejaviť v nasledujúcich rokoch. 

Patríme medzi slabších
Už 25 rokov Európska komisia (EK) každoročne hodnotí a porovnáva 
inovačnú výkonnosť európskych krajín prostredníctvom Európske-
ho inovačného rebríčka (EIS). Sleduje v ňom 32 indikátorov zosku-
pených v 12 dimenziách a poskytuje komplexný prehľad o silných, 
ale aj slabých stránkach inovačných ekosystémov. 
V EIS sú krajiny rozdelené do štyroch rôznych skupín podľa ich vý-
konnosti (inovační lídri, silní, mierni a nastupujúci inovátori). Lídri 
Švédsko, Dánsko, Holandsko a Fínsko s výkonnosťou nad 125 % 
priemeru EÚ obsadzujú prvé priečky vo väčšine indikátorov. Sil-
ní inovátori dosahujú medzi 125 % a priemerom EÚ (100), mierni 
inovátori sú medzi EÚ priemerom a 70 %, pod touto hranicou sú 
nastupujúci inovátori. Slovensko si v roku 2025 udržalo 24. miesto 
v rebríčku EIS a dosiahlo 62,6 % priemernej inovačnej výkonnosti 
EÚ v tomto roku. Krajina naďalej patrí do skupiny nastupujúcich 
inovátorov spolu s Maďarskom, Poľskom, Lotyšskom, Rumunskom 
a Bulharskom. 

Rastieme, ale pomaly
Slovensko zaznamenalo v porovnaní s rokom 2018 nárast výkon-
nosti o 8,3 percentuálnych bodov (p. b.), priemer EÚ však rastie 
rýchlejšie. Krajina vykázala v priebehu rokov určitý pokrok v oblasti 
inovácií, keďže však jej výkonnosť nerastie rýchlo ako priemer EÚ 
(od 2018 nárast o 12,6 p. b.), znižuje to jej schopnosť dobiehať ino-
vatívnejšie krajiny. Najväčšmi si oproti roku 2018 polepšili Estónsko 
(nárast o 30 p. b.), a Chorvátsko (19 p. b.), naopak, najslabšie sa po-
sunulo Luxembursko (1 p. b.) a Lotyšsko (55 p. b.).
Vo všetkých 12 sledovaných dimenziách Slovensko dosahuje pod-
priemerné výsledky. Najlepšie inovačné skóre vykazujú dimenzie 
Digitalizácia (80,6 %), Investície do informačných technológií (80 %) 
a Ľudské zdroje (76 %). Naopak, najslabšími dimenziami sú Financie 
a podpora (38 %), Inovátori v malých a stredných podnikoch (MSP) 
(47 %) a Duševné vlastníctvo (52 %). 
Dlhodobé zlepšenie zaznamenáva aj slovenské skóre v dimenzii 
Atraktívnosť výskumného prostredia (o 23 p. b. od roku 2018). Po-
sun nastal vo všetkých troch indikátoroch - Počet zahraničných 
doktorandov (o 33 p. b.), Spoločné medzinárodné publikácie  
(o 27 p. b) a Špičkové vedecké publikácie (o 17 p. b.). Hoci Sloven-
sko v tejto dimenzii dosahuje približne polovicu inovačnej výkon-
nosti priemeru EÚ, patrí medzi krajiny so stabilným rastom skóre 
v čase. Zatiaľ čo v roku 2018 bola treťou najslabšou oblasťou (po 
dimenziách Financie a podpora a Inovátori), výkonnosť akade-
mického prostredia (a teda aj indikátora Atraktívnosť výskumné-
ho prostredia) sa výrazne zlepšila absolútne aj relatívne voči iným 
EÚ krajinám, rovnako aj v porovnaní s indikátorom VaV výdavky 
vo verejnom sektore.

Atraktívnosť výskumného prostredia pritom najvýraznejšie ovplyv-
ňuje inovačné skóre európskych krajín. Zo všetkých dimenzií práve 
táto najsilnejšie koreluje s celkovým EIS skóre, pričom jej indikátor 
Špičkové vedecké publikácie najväčšmi koreluje na úrovni ukazova-
teľov. Sú to teda kvalitné univerzity a vedecké inštitúcie, ktoré pri-
ťahujú talent a inovatívne firmy a dokážu potiahnuť celý inovačný 
ekosystém krajiny.

Výskum máme podfinacovaný
Na úrovni jednotlivých indikátorov dosahuje Slovensko nadprie-
merné výsledky v Exporte produktov so strednou a vysokou tech-
nológiou (114 % priemeru EÚ) a v Predaji inovatívnych výrobkov 
(113 %). V týchto meraniach patrí medzi najúspešnejšie krajiny EÚ 
(4. a 7. miesto) a radí sa do skupiny silných inovátorov. Napriek 
tomu, že od roku 2018 došlo k výraznému poklesu Predaja ino-
vatívnych výrobkov, krajina si v tomto ukazovateli udržiava stále 
nadpriemernú výkonnosť v porovnaní s priemerom EÚ. Najväčší 
priestor na zlepšenie má Slovensko v oblasti Výdavkov rizikové-
ho kapitálu, Dizajnových prihlášok a Mobilite ľudských zdrojov vo 
vede a technike. Pri všetkých spomenutých indikátoroch krajina 
nedosahuje ani 30 % priemeru EÚ. Rezervy sú pritom nielen v sa-
motnom rizikovom kapitále, ale celkovo vo financovaní výskumu, 
zaostávajú aj Výdavky na výskum a vývoj (VaV) vo verejnom sekto-
re a Podpora podnikateľského VaV z verejných zdrojov. Keďže tieto 
oblasti výrazne obmedzujú inovačný potenciál krajiny, aj mierne 
zlepšenie by mohlo viesť k pozitívnemu posunu v hodnotení EIS. 
Výrazné zlepšenie oproti roku 2018 možno sledovať pri viacerých 
nových indikátoroch. Indikátor Cloudové služby prudko vzrástol 
v sledovanom období o 135,5 p. b (dimenzia Investície do infor-
mačných technológií), výrazný pokrok nastal aj pri ukazovateli 
Vysokorýchlostné pripojenie, ktoré vzrástlo o 77,4 p. b. (dimenzia. 
V oblasti ľudských zdrojov Slovensko dlhodobo čelí negatívnemu 
trendu, najvýraznejší prepad zaznamenal indikátor Doktorandi  
v STEM (o 35 p. b.). Miernejší pokles sa prejavil aj pri Vysokoškol-
sky vzdelaných osobách (o 15 p. b.). Tento nepriaznivý vývoj môže 
byť ovplyvnený aj celkovým úbytkom populácie v príslušnej ve-
kovej kategórii. Tretí sledovaný ukazovateľ v dimenzii Vzdelávanie 
dospelých zostáva od roku 2018 stabilný a v roku 2025 dosahuje 
skoro úroveň EÚ priemeru.	

V inováciách sme pozadu 
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Očakáva sa, že trh životného pois-
tenia sa na Slovensku vráti k ras-
tu. To by bol prvý nárast od roku 
2017. Napriek tomu zostáva trh 

životného poistenia u nás podľa Allianzu 
výrazne menší ako pred 15 rokmi. Zdravot-
né poistenie stúplo o takmer 15 percent, no 
naďalej ostáva najmenším segmentom s po-
dielom okolo 8 percent.

Celosvetový sektor
Celosvetový poistný sektor v roku 2024 
stúpol o 8,6 percenta, čo je viac ako rok 
predtým. Rast v oblasti poistenia majetku 
a zodpovednosti bol podporený hlavne Se-
vernou Amerikou, ktorá tvorí viac ako po-
lovicu poistného trhu a príjem z poistného 
tam vzrástol o vyše 8 percent. Západná Eu-
rópa zaznamenala 6-percentný rast, zatiaľ 
čo ázijský trh bol menej dynamický, s ras-
tom poistného na úrovni 4 percent.
Životné poistenie stúplo o vyše 10 percent, 
najmä vďaka vysokým úrokovým sadzbám 
v USA a silným rastom v Ázii, na čele s Čí-
nou. Vyššie úrokové sadzby sa odrazili aj 
na náraste dôchodkov a na zvýšení príjmu  
z poistného v západnej Európe o vyše 7 
percent. Očakáva sa, že v nasledujúcich 
desiatich rokoch bude celkový globálny 
poistný trh rásť o 5,3 percenta ročne, teda 
mierne nad ekonomickým rastom.

Geopolitická neistota
Na Slovensku správa Allianz predpovedá 
rast poistného trhu o 4,9 percent ročne. 

Keďže rastúca potreba ochrany je globál-
nym fenoménom, poistný segment bude 
vykazovať solídne rastové miery na takmer 
všetkých trhoch. Vďaka vyšším úrokovým 
sadzbám je správa Allianz optimistická aj 
ohľadom životného poistenia, kde očakáva 
ročný rast na úrovni 5 percent.
Geopolitické neistoty a obchodné napätie 
môžu ovplyvniť objem poistenia prostred-
níctvom slabšieho ekonomického rastu, 
spomalenia obchodu a vyšších kreditných 
a trhových rizík. Na druhej strane, ochranný 
efekt môže byť viditeľný, keďže firmy poža-
dujú viac riešení riadenia rizík v tomto neis-
tom a krízou postihnutom prostredí.

Trend rastu pokračuje
Poistný trh na Slovensku v prvej polovici 
roka 2025 pokračoval v stabilnom raste. 
Ako uviedla poistná analytička spoločnosti 
Simplea Tünde Ďuričeková, doposiaľ zve-
rejnené informácie preukazujú, že vývoj 
nadväzuje na trend z roku 2024, keď tržby 
poisťovní rástli medziročne o 7 až 10 %.

Nové produkty
Trh zaznamenal nielen vyšší záujem o tra-
dičné produkty, ako je rizikové životné po-
istenie či povinné zmluvné poistenie, ale aj 
rast inovácií.
„Poisťovne priniesli nové produkty. Naprí-
klad balíkové povinné zmluvné poistenie 
kombinované s havarijným krytím. Sezón-
nosť sa prejavila najmä v oblasti cestov-
ného poistenia, ktoré reflektovalo rastúci 

dopyt po flexibilných riešeniach počas do-
volenkových mesiacov,“ uviedla analytička.
Rok 2025 podľa nej potvrdzuje, že prístup 
klientov k poisteniu sa výrazne mení. „Pois-
tenie si chcú prispôsobiť na mieru, očakávajú 
digitálne uzatváranie zmlúv, okamžitú do-
stupnosť informácií a rýchle vybavenie poist-
ných udalostí. Rastie povedomie o výlukách, 
poistných sumách a rizikách. Klienti čoraz 
častejšie chápu poistenie ako nástroj finanč-
nej ochrany, nie len ako povinnosť,“ dodala.
Záujem o rizikové životné poistenie rastie, 
rovnako ako dopyt po produktoch, ktoré 
klientom aktívne pomáhajú predchádzať 
škodám, napríklad cez smart technológie  
a notifikácie.

Revízia poistných krytí
V druhej polovici roka odborníci očakávajú 
ďalší tlak na ceny poistenia, najmä v dôsled-
ku častejších škodových udalostí a rastú-
cich cien opráv či materiálov.
„Klienti by si mali dať pozor na zastarané 
poistné zmluvy a riziko podpoistenia, najmä 
pri majetku a domácnostiach. Druhý polrok 
2025 je ideálnym časom na revíziu poistných 
krytí, teda správne nastavenie poistných 
súm a výber relevantných rizík môže roz-
hodnúť o tom, či poistenie v krízovej situácii 
skutočne pomôže,“ uzavrela T. Ďuričeková.

Novinky v poistení
Rok 2025 priniesol aj niektoré novinky. „Už 
na jar sme v segmente rizikového životného 
poistenia zaznamenali viacero zaujímavých 
inovácií. Poisťovne napríklad modernizo-
vali poistenie závažných ochorení, vrátane 
špeciálnych krytí pre deti. Na trh uviedli 
aj nové pripoistenie SRDCE Plus, ktorý sa 
zameriava na vážne operácie srdca – ide  
o unikátne krytie, aké na trhu doteraz nebolo.
Zároveň prebehla špeciálna kampaň za-
meraná na mužov a do ponuky pribudlo 
aj poistenie cestovateľských ochorení ako 
súčasť rizikového životného poistenia, kto-
ré nahradilo pôvodné poistenie exotických 
ochorení. Poisťovne taktiež vydávali verej-
né prísľuby, napríklad na krytie chirurgic-
kých zákrokov,“ priblížila T. Ďuričeková.
Zaujímavou novinkou bol aj úplne nový 
produkt rizikového životného poistenia, 
ktorý priniesol revolučnú zmenu – veľké ri-
ziká ako smrť, kritické choroby, invalidita či 
znížená sebestačnosť, boli po prvý raz kryté 
bez akejkoľvek čakacej doby. To je v porov-
naní s predchádzajúcimi rokmi skutočne 
významný posun smerom k väčšej flexibili-
te a dostupnosti poistnej ochrany.	 ts 

Poistný trh sa vrátil k rastu
Slovenský poistný trh sa v minulom roku zotavil, keď medziročne stúpol 
viac ako štvornásobne o 7,8 percenta. Celkový príjem z poistného u nás 
dosiahol 2 miliardy eur. Rast podporilo poistenie majetku a zodpovednos-
ti, ktoré stúplo o 10,5 percenta, aj životné poistenie. Tieto závery prinies-
la globálna správa o poistení skupiny Allianz.
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Vystúpenia ponúkli pohľad na 
nezvrátiteľné fakty, ale aj výzvy  
a príležitosti, ktoré klimatické 
zmeny prinášajú pre poisťovací 

sektor. Rečníci publiku poskytli exkurziu – 
od histórie, cez súčasnosť a nahliadnutie do 
možnej budúcnosti klimatických zmien.
Branislav Kovár, historik a archeológ zo Slo-
venskej akadémie vied upozornil na his-
torické paralely – klimatické zmeny viedli 
mnohokrát k spoločenským kolapsom a boli 
zodpovedné za vznik epidémií, čo je varova-
ním aj pre súčasnosť.
Klimatológ, Jozef Pecho (SHMÚ) konštato-
val, že v súčasnosti zmeny klímy už trans-
formujú extrémne počasie na bežnú súčasť 
našej reality. Upozornil na fakt, že celkové 
škody spôsobené prírodnými katastrofami 
rastú enormným tempom – predpoklad pre 
rok 2025 je 200 mld. USD – čo je oproti roku 
2024 dvojnásobok.

Extrémne javy budú častejšie
Navyše, nárast oteplenia planéty má rých-
lejší trend, ako sa predpokladalo, čo bude 
mať za následok nielen extrémnejšie vý-
kyvy počasia, ale aj celkovo menšie zrážky  
a teda sucho.

Odborníci z poistného sektora upozornili 
na nevyhnutnosť dostupnosti kvalitných 
dát pre efektívne riadenie rizík spojených 
s klimatickými zmenami. Nárast frekvencie 
a intenzity prírodných katastrof prináša po-
trebu prehodnotiť poistné krytie a rezervy.
Klimatické zmeny vplývajú nielen na životné 
prostredie, ale aj na jednotlivcov – majú pria-
my dopad na zdravie populácie, čo sa odrá-
ža aj v oblasti životného poistenia. Aldo Bani 
(SwissRe) upozornil na fakt, že alarmujúci 
nárast chorôb súvisiacich s klímou vyvoláva 
tlak na prispôsobenie poistných produktov 
novým zdravotným rizikám.
Stanovisko Európskej komisie k nutnosti 
adaptačných opatrení účastníkom sprostred-
koval Dušan Chrenek, hlavný poradca DG 
Clima Action. Apeloval na spoločnú zodpo-
vednosť a spoluprácu medzi sektormi pri 
adaptácii na klimatické zmeny.
„Prírodné katastrofy spôsobené klimatický-
mi zmenami predstavujú rastúce riziko pre 
poisťovne na celom svete. Rastúci počet 
škôd spôsobených extrémnym počasím si 
vyžaduje prehodnotenie prístupov k po-
isteniu.“ zhrnul fakty hostiteľ konferencie, 
prezident Slovenskej asociácie poisťovní, 
Vladimír Bakeš.

Deň slovenského poisťovníctva
Na konferencii Fórum poisťovníctva 2025 
slovenské poisťovne spoločne vyhlásili  
1. jún za Deň slovenského poisťovníctva. 
Tento krok symbolizuje úctu k histórii po-
isťovníctva na Slovensku a zároveň sna-
hu zdôrazniť jeho význam pre stabilitu  
a ochranu spoločnosti. TASR o tom infor-
movala 
„Poisťovníctvo má na území Slovenska bo-
hatú a hlboko zakorenenú tradíciu, ktorá 
siaha do 18. storočia v podobe zakladania 
cechových a spolkových foriem vzájom-
ného zabezpečenia. Významný historický 
medzník nastal 1. júna 1811, keď cisár Fran-
tišek I. vyhlásil Všeobecný občiansky zákon-
ník - Allgemeines bürgerliches Gesetzbuch 
(ABGB),“ priblížila hovorkyňa Slovenskej 
asociácie poisťovní Eva Jacková. Doplnila, 
že tento kódex sa stal základom súkromné-
ho práva v habsburskej monarchii.
V tomto zákonníku sa podľa hovorkyne 
prvýkrát objavila právna úprava poisťova-
cích zmlúv, ktoré boli zaradené medzi tzv. 
zmluvy odvážne. ABGB definoval poistenie 
ako záväzkový vzťah, v ktorom poisťovateľ 
preberá riziko náhodnej škody výmenou za 
dohodnutú cenu - princíp, ktorý zostáva zá-
kladom poistného práva dodnes, vysvetlila.
E. Jacková podčiarkuje, že tento akt pred-
stavuje počiatok právneho ukotvenia pois-
ťovníctva v regióne a zároveň symbolizuje 
začiatok jeho systematického vývoja na 
Slovensku. „Poisťovníctvo je oporou pre 
jednotlivcov, firmy aj verejné inštitúcie. 
Národný deň poisťovníctva nám dáva prí-
ležitosť nielen si pripomenúť naše kore-
ne, ale aj komunikovať význam poistenia  
v dnešnom svete plnom rizík,“ povedal pre-
zident SLASPO Vladimír Bakeš.
Za vyhlásením Národného dňa poisťov-
níctva stoja členské poisťovne SLASPO  
a občianske združene Múzeum poistenia, 
ktoré podpísali spoločné memorandum. 
Dokument formálne zakladá nový symbo-
lický deň v kalendári slovenského finanč-
ného sektora. Národný deň poisťovníctva 
sa bude podľa hovorkyne každoročne 
pripomínať prostredníctvom odborných 
diskusií, osvetových kampaní a aktivít 
pre verejnosť. „Cieľom je podporiť dôveru  
v poistný sektor, posilniť finančnú gramot-
nosť a zvýrazniť rolu poistenia ako súčasti 
moderného života,“ dodala hovorkyňa.	  

Počasie nezmeníme,
škodám sa predchádzať dá

Každoročná konferencia Slovenskej asociácie poisťovní a Slovenskej kancelá-
rie poisťovateľov poskytla tentoraz priestor pre diskusiu odborníkov o vplyve 
klimatických zmien na poisťovníctvo.

Tém
a čísla
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Tém
a čísla

Podľa analýz a dát portálu Superpo-
istenie.sk, ktorý porovnáva ceny 
poistení majetku obyvateľov, záu-
jem o poistenie nehnuteľností, re-

kreačných stavieb a domácností spravidla 
prudko stúpa počas alebo až po takýchto 
živelných udalostiach – no vtedy už býva 
spravidla neskoro.
„Žiaľ, mnohí si uvedomia riziko až po tom, 
čo ich alebo ľudí z ich okolia zasiahne po-
hroma alebo iná nepríjemnosť. Pri živelných 
udalostiach, ako sú búrlivý vietor až víchrica, 
silné zrážky, povodne a záplavy či krupobitia 
evidujeme nárast záujmu o poistenie troj- až 
štvornásobne. Na strane druhej, akonáhle 
zúriaci živel zmizne a následky po ňom pre-
stanú byť medializovanou témou, záujem  
o ochranu svojho majetku a bývania klesá na 
minimum, akoby už riziká a nebezpečenstvá 
pominuli natrvalo“, hovorí Vladimír Cvik, Co-
untry Manager Superpoistenie.sk.
Napriek ešte stále nízkemu záujmu Slová-
kov o kvalitné poistenie bývania v porovna-
ní s okolitými krajinami náklady poisťovní 
na odškodnenie klientov každoročne rastú. 
Najčastejšie hlásené škody pochádzajú  
z povodní, krupobití, veterných smrští a prí-
valových dažďov – presne tých javov, ktoré 
Slovensko opakovane zasahujú najmä v let-
ných mesiacoch.
Zároveň však podľa odhadov približne 40 % 
poistených nehnuteľností na Slovensku zo-
stáva podhodnotených – teda sú poistené 
na podstatne nižšiu sumu, ako je ich reálna 
hodnota. Podľa údajov Superpoistenie.sk 

si takmer polovica klientov za ostatných  
5 rokov neaktualizovalo poistnú sumu svoj-
ho domu či bytu, teda neprehodnotila ich 
poistnú hodnotu. To znamená, že tieto stav-
by sú podpoistené a pri vzniknutej škode 
nedostanú plnú a očakávanú náhradu.
Okrem toho, že veľká skupina obyvateľstva 
nemá nijaké poistenie majetku a v skupine 
ľudí s poistením bývania čelíme problému 
s podpoistením, evidujeme na Slovensku 
fenomén uprednostňovania lacnejšieho 
poistenia so základnými rizikami, a nie toho 
komplexného, ktoré by pokrývalo maximál-
ny rozsah poistných nebezpečenstiev a ri-
zík, ktoré môžu nastať.
Dáta Superpoistenie.sk uvedené podčiar-
kujú: za jedno PZP v tomto roku platíme 
priemerne 166 eur, ale poistenie bývania si 
kupujeme len za 130 eur.

Skôr, ako bude neskoro
Čakať a poisťovať sa na poslednú chvíľu 
podľa predpovede počasia pritom nemá 
zmysel, poisťovne majú totiž pre povodeň  
a záplavu zvyčajne čakaciu dobu, upozor-
ňuje aj finančný analytik OVB Allfinanz Slo-
vensko Marián Búlik.
Podľa odhadov Slovenskej asociácie po-
isťovní je poistená len necelá polovica 
nehnuteľností. Čakať, že sa stihneme po-
istiť podľa predpovede počasia, je nezmy-
sel. „V skutočnosti je v tomto momente na 
poistenie pre prípad záplavy a povodne 
už neskoro. Takmer všetky hlavné poisťov-
ne majú pre túto dvojicu živlov povinnú 

čakaciu dobu v trvaní 10 dní. To znamená, 
že poistná ochrana pred povodňou a zápla-
vou začína po podpise zmluvy platiť až o 10 
dní. Ak mi dom zaplaví voda skôr, mám síce 
uzavretú zmluvu, avšak poistná ochrana 
ešte nezačala platiť a poisťovňa mi zo škody 
nepreplatí ani cent,“ vysvetlil M. Búlik.
Kvalitné poistenie nehnuteľnosti musí podľa 
neho v prvom rade kryť živelné riziká, ktoré 
spôsobujú na bývaní najvyššie škody. Podľa 
štatistík poisťovní sú to jednoznačne škody 
spôsobené vodou, čiže povodeň, záplava  
a atmosférické zrážky. Vynechať však netre-
ba ani ďalšie živly, a to úder blesku a požiar, 
ktorých riziko rastie najmä pri suchom lete 
a vysokých teplotách, víchricu a krupobitie.

Pozor na výluky
Pri poistení majetku sa vyskytujú aj výluky, 
o ktorých je dobre vedieť, upozornil analy-
tik. „Ak sa napríklad nehnuteľnosť nachádza 
v lokalite, kde sa v nedávnej minulosti vy-
skytla povodeň, pre viaceré poisťovne bude 
takáto nehnuteľnosť rizikovejšia. Buď ju ne-
poistia, alebo bude poistenie stáť viac. Prí-
padne budú pri takejto nehnuteľnosti kryté 
všetky škody okrem tých spôsobených po-
vodňou a záplavou,“ priblížil.

Riziká rastú po celom svete
Požiare, búrky, zemetrasenia a iné prírodné 
katastrofy spôsobili v prvej polovici roka 
2025 po celom svete škody vo výške 112,41 
miliardy eur. Ide o druhú najhoršiu bilanciu 
za prvý polrok od roku 1980, pričom škody 
výrazne prevýšili dlhodobý priemer, ozná-
mila zaisťovňa Munich Re. 
Len požiare v Kalifornii spôsobili v januári 
škody vo výške približne 53 miliárd USD. 
Podľa Munich Re to bola najdrahšia po-
žiarna katastrofa všetkých čias. V Európe 
boli škody vo výške približne piatich mili-
árd USD pomerne mierne. Obzvlášť tvrdo 
boli zasiahnuté USA, kde celkové škody 
dosiahli 92 miliárd USD, čo predstavuje 70 
% celosvetových škôd. Zosuv skál a ľadu 
vo švajčiarskom kantóne Valais, ktorý kon-
com mája takmer úplne zavalil obec Blatten  
a zničil 130 domov, spôsobil celkové škody 
odhadované na pol miliardy USD.
Munich Re upozorňuje, že prírodné ka-
tastrofy spôsobené počasím sa v dôsledku 
globálneho otepľovania vyskytujú častejšie 
ako v predchádzajúcich desaťročiach a sú 
navyše intenzívnejšie.	 ts 

Živly nás pripravujú o miliardy
Silné búrky, ktoré sa nedávno prehnali viacerými regiónmi Slovenska, priniesli prívalové dažde, 
poškodené strechy, popadané stromy, zaplavené pivnice aj zničené záhrady.
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Havária na firemnom vozidle, obliaty 
notebook, prasknutý displej na slu-
žobnom telefóne či náhodné poško-

denie stroja pri plnení pracovných povinností 
môže stáť zamestnancov tretinu ich ročného 
platu. V období, keď ceny techniky, náhrad-
ných dielov alebo áut prudko rastú, môžu 
pracovníkom aj malé chyby pri výkone práce 
spôsobiť nemalé finančné výdavky. Upozornil 
na to riaditeľ poistenia majetku a zodpoved-
nosti poisťovne Generali Tomáš Potúček.
„Mnohí zamestnanci si neuvedomujú, že 
za všetko, čo im zamestnávateľ zverí, nesú 
zodpovednosť. A ak dôjde k poškodeniu, za-
mestnávateľ si od nich môže žiadať úhradu 
vzniknutej škody,“ vysvetlil T. Potúček. Za-
mestnancom preto odporúča myslieť na po-
istenie zodpovednosti za škodu spôsobenú 
zamestnávateľovi. Za vlaňajší rok totiž eviduje 
v rámci tohto poistenia stovky poistných uda-
lostí, pričom počet škôd každoročne rastie. 
Predbežnú výšku škôd za minulý rok odhadu-
je poisťovňa na 640 000 eur.

Poistenie zodpovednosti
Poistenie zodpovednosti za škodu spôsobe-
nú zamestnávateľovi kryje škody, ktoré vznik-
nú v prípade neúmyselnej pracovnej nehody. 
Zároveň pokrýva široké spektrum bežných 
škôd, no nevzťahuje sa na prípady, ktoré sú 
zapríčinené úmyselným konaním, alebo na-
príklad manko v pokladni. T. Potúček priblížil, 
že výška poistnej sumy by mala zodpovedať 
približne jednej tretine ročného príjmu za-
mestnanca, teda štvornásobku jeho mesač-
nej mzdy. Pri uzatváraní poistnej zmluvy si ľu-
dia môžu prispôsobiť výšku spoluúčasti podľa 
vlastných potrieb.	  

Zodpovednosť 
za škodu

Útok na slovenský kataster nehnu-
teľností pripomenul, aké vážne 
následky môžu mať kybernetické 

útoky. Hackeri pravidelne cielia na fir-
my, nemocnice, banky aj infraštruktúru. 
Jedným zo spôsobov, ako minimalizovať 
súvisiace škody, je poistenie kyberne-
tických rizík. Vo svete sa tento segment 
poisťovníctva rozvíja rýchlo, Slovensko 
však zaostáva, upozornili v aktuálnom 
analytickom komentári experti dohľadu 
nad poisťovníctvom Národnej banky Slo-
venska (NBS).
„Kým globálny trh sa za posledných päť 
rokov strojnásobil a do roku 2027 môže 
dosiahnuť hodnotu 29 miliárd dolárov 
(26,6 miliardy eur), u nás ostáva poistenie 
kybernetických rizík len okrajovou zále-
žitosťou,“ konštatovali. NBS uskutočnila 
v rokoch 2022, 2023 a na prelome rokov 
2024 a 2025 prieskum zameraný na ob-
lasť kybernetických rizík, vrátane ich po-
istenia. Vyplynulo z neho, že v súčasnosti 
má toto poistenie na slovenskom trhu len 
slabé zastúpenie.

Podceňujme riziká
„Predmetné poistenie rôznych typov  
a rozsahu poskytuje na našom trhu 
len obmedzený počet poisťovní a pobo-
čiek poisťovní z iného členského štátu, 
pričom v niektorých prípadoch došlo  
k pozastaveniu ponuky produktov poist-
nej ochrany voči kybernetickým rizikám  
z dôvodov slabého záujmu zo strany 
klientov o tento produkt,“ priblížili odbor-
níci. Napriek tomu však poisťovne, nad 
ktorými NBS vykonáva dohľad, vykázali 
mierne nárasty poistných zmlúv obsahu-
júcich krytie tohto rizika.
Poisťovne a pobočky poisťovní pôsobia-
ce na Slovensku a v EÚ ponúkajú poistné 

krytie kybernetických rizík vo forme samo-
statných produktov aj pripoistení. „Sloven-
ské poisťovne pri tvorbe týchto produktov 
pritom vo veľkej miere využili skúsenosti 
svojich zahraničných materských spoloč-
ností, alebo tento produkt outsourcujú. 
Možnosti poisteného krytia sú pomerne 
široké a jednotlivé poisťovacie subjekty 
v EÚ i na Slovensku sa v tejto oblasti za-
meriavajú na rozličných klientov, ktorými 
môžu byť právnické i fyzické osoby,“ zhod-
notili experti centrálnej banky.

Trh je zatiaľ malý
Poistenie kybernetických rizík ponúka-
né fyzickým osobám je zväčša vo forme 
pripoistenia k iným produktom, naprí-
klad poisteniu domácnosti, či pripois-
tenia k platobným kartám pri on-line 
nakupovaní.
Poistenie kybernetických rizík určené pre 
právnické osoby má zväčša kombinova-
ný charakter poistenia zodpovednosti za 
škodu voči tretím osobám a majetkové-
ho poistenia. „Krytými rizikami môžu byť 
napríklad straty v dôsledku prerušenia 
prevádzky, vydieranie pri ramsomwero-
vých útokoch a zablokovaní prístupu do 
systémov, únik dát vrátane dôverných  
a citlivých informácií či osobných údajov 
a s tým súvisiace pokuty, náklady na ob-
novu dát, náklady na IT špecialistov, na 
zabezpečenie, či PR špecialistov a ďalšie,“ 
priblížili odborníci.
Trh s poistením kybernetických rizík pred-
stavuje celosvetovo stále pomerne malé 
percento z celkového trhu s neživotným 
poistením, zaznamenáva však veľmi rých-
le tempo rastu. Štúdie zaistných domov 
Munich Re a Swiss Re ukazujú, že za uply-
nulých päť rokov sa tento trh takmer stroj-
násobil.	  

Proti kybernetickým rizikám

Tém
a čísla
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Letné mesiace sú pre mnohých Slo-
vákov spojené s cestami na chalupy 
a chaty. S príchodom jesene sa však 

mení aj realita – objekty zostávajú prázd-
ne a práve vtedy sa stávajú ľahkým cieľom 
zlodejov.
Polícia upozorňuje, že v čase dovoleniek  
a počas jesene výrazne rastie počet kráde-
ží a vlámaní. Za posledné dva roky bolo na 
Slovensku zaznamenaných viac ako 6-tisíc 
prípadov krádeží v domácnostiach a re-
kreačných objektoch. Najviac ohrozené sú 
oblasti s vysokou koncentráciou chalúp – 
Bratislavský, Trnavský a Žilinský kraj.

Každý desiaty majiteľ už zažil vlámanie
Výskumy ukazujú, že takmer každý desiaty 
vlastník rekreačnej nehnuteľnosti mal skú-
senosť s vlámaním, pričom niektorí opa-
kovane. Najrizikovejšie regióny sú Tren-
čiansky a Žilinský kraj, kde je podiel týchto 
udalostí najvyšší.
Zlodeji sa zameriavajú najmä na peniaze, 
šperky a elektroniku, no ak v chate nenáj-
du to, čo hľadajú, neraz spôsobia zbytočné 
škody – rozbijú zariadenie alebo poškodia 
nábytok zo zlosti.
Poistenie chát a chalúp na Slovensku síce 
existuje, no mnohí majitelia ho zanedbáva-
jú alebo majú zastarané zmluvy. Typickým 
problémom je podpoistenie. Po rozsiahlych 

rekonštrukciách hodnota objektu výrazne 
stúpne – nové kuchyne, spotrebiče či kú-
peľne stoja tisíce eur. Napriek tomu poistná 
suma zostáva na úrovni spred rokov. V prí-
pade škody potom poisťovňa kráti plnenie.
Bežné balíky kryjú živelné riziká ako požiar, 
búrky, záplavy či úder blesku, ale aj van-
dalizmus a krádeže. Viaceré poisťovne po-
núkajú aj pripoistenia a asistenčné služby 
– napríklad zásah inštalatéra alebo elektri-
kára pri havárii. Dôležité je nastaviť poistku 

na novú hodnotu majetku, nie na časovú 
cenu, ktorá zohľadňuje opotrebenie.

Čo odporúčajú odborníci
 �Kontrolujte poistku raz ročne – ideálne 
vždy po väčších investíciách do vybavenia.

 �Nastavte poistku na reálnu hodnotu – 
aby ste predišli podpoisteniu.

 �Spoľahnite sa nielen na zámky – mecha-
nické zabezpečenie je základ, no dnes 
sú dostupné aj cenovo prijateľné alarmy 
a kamery.

 �Spolupracujte so susedmi – ak je chata 
v obývanej oblasti, dohodnite sa na 
občasnej kontrole.

 �Myslite na prevenciu – nenechávajte  
v objekte cennosti, ktoré zlodejov lákajú.

Investícia do pokoja
Chata či chalupa je pre mnohých druhým 
domovom a miestom, kde načerpávajú 
energiu. Preto si zaslúži rovnakú ochranu 
ako byt či rodinný dom.
Keď sa nabudúce budete venovať natie-
raniu plotu alebo opravám strechy, spo-
meňte si, že nielen viditeľné časti stavby 
potrebujú starostlivosť. Rovnako dôležité 
je myslieť na bezpečnosť. Pretože pokojný 
pocit sa neráta len v minútach pri ohni, ale 
aj v tom, že viete, že váš majetok je chráne-
ný – aj keď tam práve nie ste.	 ts 

Adrenalínové zážitky na dovolenke 
či rizikové športy nekryje štandard-
né cestovné poistenie, treba si ich 

pripoistiť rizikovou prirážkou. Upozornila 
na to poisťovňa Allianz. Rizikové pripoiste-
nie odporúčajú aj pri pobyte na odľahlých 
miestach, ako sú púšte, tropické pralesy či 
polárne oblasti, ale aj pri rizikových prácach. 
„Dnes dovolenkári cestujú do zahraničia 
nielen za oddychom pri mori či turistikou, 
ale čoraz častejšie vyhľadávajú adrenalín, 
ako je zoskok z lietadla s padákom, bungee 
jumping, horolezectvo či potápanie. Ide 
o rizikové športy, ktoré si treba pripoistiť,“ 
uviedla hovorkyňa Allianz - Slovenská pois-
ťovňa Lucia Strnad Muthová.

Oplatí sa pripoistiť
Poisťovňa radí pripoistiť si nielen rizikové 
športy, ale aj tie nerizikové, ak sa pri nich 
dovolenkár plánuje zúčastniť na organizo-

vanej súťaži. „Niekedy samotný šport ne-
musí byť rizikový, ak ide o rekreačnú akti-
vitu. Ak sa však zúčastní na organizovanej 
súťaži, z pohľadu poistných podmienok ide 
o výkonnostný šport, ktorý spadá do riziko-
vej skupiny,“ vysvetlil Tomáš Hudáček z asis-
tenčnej spoločnosti Allianz Partners.
Medzi rizikové športy, ktoré si treba pripo-
istiť, podľa poisťovne patria všetky letec-
ké športy vrátane zoskokov z lietajúcich 
zariadení, ale aj zoskoky s dráhou dopadu 
viac ako dva metre. Ide napríklad o bungee 
jumping, pohyb v nadmorskej výške nad 
3000 metrov mimo vyznačených trás či na 
miestach, kde je potrebný sprievod horské-
ho vodcu. Za rizikové považujú poisťovne aj 
horolezectvo či jazdecké športy.
„Aj potápanie do hĺbky viac ako 20 metrov 
potrebuje rizikové pripoistenie. Zároveň sa 
musí klient potápať v sprievode kvalifiko-
vaného inštruktora a musí mať oprávnenie 

na potápanie do príslušnej hĺbky,“ doplnila  
L. Strnad Muthová.
Dodala, že nie všetky adrenalínovejšie špor-
ty si treba rizikovo pripoistiť. Športy zakúpe-
né jednorazovo v mieste pobytu, napríklad 
jazda na vodných lyžiach, vodnom skútri či 
windsurfing, sú súčasťou základného krytia 
cestovného poistenia.
Poisťovňa upozornila, že pripoistiť si rizi-
ko treba aj pri vykonávaní rizikových prác, 
ako je napríklad ťažba dreva, práca vo výš-
kach či na stavenisku. Rizikové pripoiste-
nie odporúčajú aj pri pobyte na odľahlých 
miestach, ako sú púšte, tropické pralesy či 
polárne oblasti.	

Aj chata je majetok hodný ochrany 

Adrenalín s prirážkou

Tém
a čísla
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Strojové učenie a analýza veľkého 
množstva dát už v súčasnosti po-
máhajú s vyhodnocovaním zdra-
votných rizík, urýchľujú likvidá-

ciu poistných udalostí, zvyšujú efektivitu 
odhaľovania podvodov a tieto trendy sa 
budú len posilňovať, poukázala poisťovňa 
Youplus.
„Všetky mysliteľné technologické trendy, 
ktoré sa objavujú v spoločnosti, sa skôr ale-
bo neskôr premietnu aj do sveta poisťov-
níctva. Je pravdepodobné, že niektoré sú-
časné profesie v budúcnosti nahradí umelá 
inteligencia. Sedliacky rozum však bude 
mať stále cenu zlata,“ zhodnotil riaditeľ ži-
votného poistenia David Poes.

AI proti podvodom
Aj v oblasti poistných podvodov nastupujú 
na scénu moderné technológie, predovšet-
kým dátové modely, strojové učenie a ume-
lá inteligencia (AI). Poisťovne s ich využitím 
analyzujú poistné udalosti, ktoré by mohli 
byť podvodné. Používajú pritom obsiahlu 
históriu škodových udalostí, v ktorej hľada-
jú rovnaké charakteristiky a vzorce správa-
nia. Stroje potom pomáhajú vytipovať tie, 
ktoré sú podozrivé.
„Za netypickou štatistikou je občas skrytý 
nejaký podvod alebo nekalý úmysel. Sys-
tém dokáže vyhodnotiť dáta a upozorniť 
na anomálie,“ priblížil riaditeľ Youplus. Ná-
sledne sa do procesu zapája tím interných 

špecialistov, ktorý na základe podnetov 
preveruje konkrétne prípady.
Súčasťou dojednania zmluvy je v súčasnos-
ti aj automatický úpis rizík, tzv. elektronický 
underwriting. Systém využíva individuali-
zovaný dotazník, ktorý sa dynamicky mení 
podľa odpovedí klienta, čím sa presnejšie 
určuje miera rizikovosti. „Otázky v dotaz-
níku sa vetvia ako rozhodovací strom na 
základe predchádzajúcich odpovedí, takže 
nejde o jeden fixný formulár, v ktorom je 
dopredu určený počet otázok. Čím ďalej sa 
v rozhodovacom strome systém dostane, 
tým presnejšie je ocenenie rizík a vyššia 
miera individuálneho posúdenia každého 
žiadateľa o poistenie,“ vysvetlil D. Poes.
Ani tu však nie je ľudský faktor úplne vyra-
dený z hry. Niekedy je zdravotný stav žiada-
teľa na základe rôznych kombinácií diagnóz 
natoľko komplikovaný, že musí prísť ľudský 
zásah. „Počítač v takom prípade povie, že sa 
nedokáže rozhodnúť ďalej a nie je schopný 
situáciu adekvátne vyhodnotiť,“ doplnil ria-
diteľ životného poistenia.

Technológie urýchlia aj likvidáciu
Technológie budú podľa neho v poisťov-
níctve hrať stále dôležitejšiu úlohu. Cieľom 
je napríklad umožniť výplatu poistného pl-
nenia čo najrýchlejšie. „Likvidácia poistných 
udalostí sa bude v nasledujúcich rokoch 
ešte viac zjednodušovať a hlavne zrýchľo-
vať. Takže ďalším trendom, kam odbor bude 

smerovať, je reakcia v reálnom čase. Už te-
raz sa v jednoduchých prípadoch bavíme  
o rádovo niekoľkých desiatkach minút a pôj-
de to ešte ďalej,“ avizoval D. Poes. Moderné 
technológie zohrajú podľa neho dôležitú 
rolu aj v oblasti personalizácie služieb.

Spolupráca s ministerstvom
Slovenská asociácia poisťovní (SLASPO)  
a Slovenská kancelária poisťovateľov (SKP) 
podpísali memorandum o spolupráci s Mi-
nisterstvom vnútra SR v oblasti zavádzania  
a rozširovania digitálnej identity a elektro-
nických dokladov. Spoločnosti sa budú zá-
roveň podieľať na tvorbe bezpečnostných 
štandardov a legislatívnych návrhov, ktoré si 
zavádzanie digitálnej identity bude vyžado-
vať. V stredu o tom informovali SLASPO a SKP.
„Využívanie digitálnej identity v rámci elek-
tronických služieb poisťovní môže zlepšiť 
dostupnosť poistenia aj pri produktoch, 
ktoré doposiaľ vyžadujú fyzické overovanie 
totožnosti,“ uviedol prezident SLASPO Vla-
dimír Bakeš.
Poisťovne už v súčasnosti podľa predsedu 
Správnej rady SKP Todora Todorova vyu-
žívajú moderné digitálne technológie pri 
uzatváraní poistných zmlúv či likvidácii po-
istných udalostí. Memorandum je tak prvým 
krokom k rozšíreniu identifikácie klientov  
v poisťovníctve v tých prípadoch, kde to bude 
znamenať uľahčenie práce poisťovní a zjed-
nodušenie prístupu klientov k službám.	  

Digitalizácia poisťovníctva postupuje
Poisťovníctvo prechádza významnou transformáciou vďaka digitalizácii a automatizácii, 
ktoré šetria čas a zvyšujú efektivitu. Hlavní hráči na trhu investujú do moderných  
technológií, aby zlepšili klientsky servis a zrýchlili procesy.
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Slovenskí vynálezcovia častejšie chrá-
nia svoje nápady doma než na eu-
rópskej úrovni. Kým na Európsky 

patentový úrad putuje zo Slovenska len 
približne 11 prihlášok na milión obyvate-
ľov ročne, doma je aktivita viac než trojná-
sobná. Rozhoduje jednoduchosť a nižšie 
náklady národného konania, ale aj štruk-
túra podnikateľského prostredia, kde pa-
tenty často registrujú zahraničné materské 
firmy.
Slovensko podáva do Európskeho paten-
tového úradu (EPO) len približne 11 paten-
tových prihlášok na milión obyvateľov, čo 
nás radí medzi krajiny s najnižšou mierou 
európskej patentovej aktivity. V podobnej 
situácii je Grécko (10 prihlášok na mil. oby-
vateľov), Bulharsko (8) či Rumunsko (3). 
Naopak, na národnej úrovni je aktivita 
podstatne vyššia. Cez domáci Úrad prie-
myselného vlastníctva SR sa ročne po-
dáva v priemere 38 prihlášok na milión 
obyvateľov. Jedným z dôvodov je, že do-
máce konanie je jednoduchšie, rýchlejšie 
a cenovo dostupnejšie. Vynálezcovia tak 
často najprv volia slovenský úrad, aby si 
overili úspešnosť a potenciál svojho vyná-
lezu. Až keď sa ukáže, že má reálnu trhovú 
perspektívu, pokračujú do nákladnejších 
konaní, vrátane podania cez EPO.  

Rozhoduje aj štruktúra vlastníkov
Ďalším faktorom je štruktúra podnikateľ-
ského prostredia. Slovenské firmy sú vo 
väčšej miere dcérske spoločnosti zahranič-
ných korporácií. Ak slovenský tím vyvinie 
nový produkt alebo technológiu, patent 
často prihlasuje materská spoločnosť buď 
vo svojej krajine, alebo priamo cez EPO – no 
už nie zo Slovenska. 
Patentová ochrana je pritom pre firmy vý-

znamná. Podľa údajov EPO spoločnosti 
vlastniace patenty, ochranné známky, ale-
bo dizajny dosahujú v priemere o 24 % vyš-
šie príjmy na zamestnanca ako spoločnosti 
bez práv duševného vlastníctva. Európska 
patentovaná ochrana zároveň otvára trho-
vé príležitosti v iných krajinách a prináša 
potenciálne vyššie licenčné príjmy, rovnako 
však zvyšuje aj atraktivitu firiem a inovač-
ného prostredia pre investorov. 	

Počet zahraničných doktorandov na 
Slovensku za posledných šesť rokov 
výrazne vzrástol. Kým celkový počet 

domácich doktorandov klesá, zahraniční 
študenti tvoria čoraz väčší podiel – ak-
tuálne už 15 %. Tento trend je dôležitým 
ukazovateľom atraktivity slovenského vý-
skumného prostredia a jeho zapojenia do 
globálnej vedeckej siete.
Na Slovensku prevláda trend mierneho 
poklesu celkového počtu doktorandov  
v dennej a externej forme štúdia. Od roku 
2018 počet domácich doktorandov klesol 
až o 13,5 %. V rovnakom časovom úseku, 
naopak, vzrástol podiel doktorandov so za-
hraničným pôvodom z 10 % v roku 2018 na 
15 % v roku 2024. V roku 2024 na Slovensku 
študovalo 943 zahraničných doktorandov. 

Cesta do globálnej siete
Pre porovnanie, podiel zahraničných dok-
torandov v Česku bol v roku 2024 na úrov-

ni 29 %, pričom od roku 2018 vzrástol o 9 
percentuálnych bodov. Podobne ako na 
Slovensku sa znižuje počet domácich dok-

torandov (od roku 2018 o 24 %) a rastie po-
diel zahraničných (o 23 %). 
Zahraniční doktorandi sú dôležitým uka-
zovateľom atraktivity výskumného pros-
tredia, ktorému prispievajú nielen svojimi 
publikáciami a vedeckým dopadom, ale 
aj zdieľaním skúseností s domácimi kole-
gami a novými kontaktmi. Vďaka nim sa 
slovenské univerzity dokážu lepšie zapo-
jiť do globálnej výskumnej siete. 
Jedným z cieľov Národnej stratégie výsku-
mu, vývoja a inovácií je postupne zvyšovať 
podiel zahraničných doktorandov na 25 % 
(priemer v EÚ je 22%). Za týmto účelom sa 
už v rámci Akčného plánu podarilo zakom-
ponovať indikátor zahraničných doktoran-
dov a zamestnancov do výkonnostných 
zmlúv na vysokých  školách a verejných 
výskumných inštitúcií SAV a podporiť úče-
lovo doktorandské štúdium a jeho inter-
nacionalizáciu zo zdrojov Plánu obnovy  
a odolnosti i štátneho rozpočtu. 	

Patentová aktivita je doma silnejšia 

Slovenský výskum je atraktívnejší

12



Prešporský Podnikateľ    ·    SEPTEMBER 2025   

Americké akcie sa v úvode minu-
lého týždňa vrátili k rastu a index 
S&P 500 dokonca prepisoval svo-
je rekordné historické maximá, 

keď trh opäť zaceňuje zvýšenú šancu na 
septembrové znižovanie úrokových sa-
dzieb Fedu, čo tlačí nadol výnosy na ame-
rických štátnych dlhopisoch. K zvýšenej 
volatilite v druhej polovici týždňa prispeli 
výsledky technologických spoločností na 
čele s Nvidiou, po ktorých investori pri-
stúpili k realizovaniu rýchlych ziskov, čo sa 
premietlo do menšieho akciového výpre-
daja. Peniaze smerovali do bezpečia zlata 
a amerického dolára. 

Akciové trhy
Na globálnych akciových trhoch panovala 
v druhej polovici augusta opatrná nálada 
a zvýšená volatilita, ktorá aj napriek ústupu 
nervozity okolo ciel a pozitívnemu vyzne-
niu firemnej výsledkovej sezóny za druhý 
kvartál viedla k poklesu amerických akcií 
zo svojich rekordných maxím. Pod predaj-
ný tlak sa dostal primárne technologický 
sektor, kde investori prehodnocovali udr-
žateľnosť vysokých valuácií ťažkých váh 
napojených na umelú inteligenciu a radšej 
pristúpili k realizácii rýchlych ziskov nado-
budnutých od apríla. Posledný augustový 
týždeň sa ešte niesol v znamení doznie-
vajúcej výsledkovej sezóny a technického 
preváženia indexov MSCI, ktoré so sebou 
prinieslo výraznejšiu volatilitu a zvýšené 
objemy obchodov. Kľúčové boli stredajšie 
výsledky Nvidie, ktorá prekonala odhady 
na úrovni tržieb i ziskovosti a navyše dodala 
i silnejší výhľad. No reálne očakávania boli 

zrejme ešte ambicióznejšie, a tak investori 
radšej pristúpili k vyberaniu ziskov nielen 
zo samotnej spoločnosti, ale i z celého sek-
tora, ktoré akcelerovalo po slabších výsled-
koch niektorých firiem (Dell) v oblasti ume-
lej inteligencie a čipov. 
Hlavné americké indexy tak mierne ustú-
pili zo svojich rekordných maxím, keď blue 
chips index Dow Jones klesol o 0,19 percen-
ta, širší index S&P 500 odpísal 0,1 percenta 
a technologický index Nasdaq Composite 
prišiel o 0,19 percenta. 
Európske akcie za americkými konkurentmi 
značne zaostávali, k čomu prispela politická 
neistota spojená s možným pádom vlád vo 
Francúzsku a v Holandsku. Za celý týždeň 
paneurópsky index STOXX Europe 600 kle-
sol o 1,99 percenta, britský benchmark FTSE 
100 sa znížil o 1,44 percenta, nemecký DAX 
odovzdal 1,89 percenta a francúzsky index 
CAC 400 odpísal až 3,34 percenta.

Dlhopisové trhy
Dlhopisový trh dostal v polovici augusta že-
laný impulz od šéfa Fedu Jeromea Powella, 
ktorý konečne naznačil možnosť obnove-
nia cyklu znižovania úrokových sadzieb. Trh 
tak začal opäť zaceňovať dve štandardné 
zníženia úrokových sadzieb ešte v tomto 
roku, čo spôsobilo strmý pokles úročenia 
na štátnych dlhopisoch. Americký 10-roč-
ný výnos spadol o šesť bb na 4,25 percen-
ta. Pohyb amerických kriviek kopírovali  
i výnosy v eurozóne, kde nemecká desiatka 
poklesla o sedem bb na 2,72 percenta.
Americká PCE inflácia síce potvrdila zinten-
zívnenie inflačných tlakov v americkej eko-
nomike, v ktorých sa začína prehlbovať do-

pad vyšších ciel, no ani nepriaznivý inflačný 
vývoj nič nemení na nastavení trhu, ktorý  
i naďalej počíta so septembrovým znížením 
úrokových sadzieb. Výnosy amerických dl-
hopisov sa tak aj v poslednom augustovom 
týždni zosúvali naprieč celou výnosovou 
krivkou a referenčný 10-ročný výnos uza-
tváral o tri bázické body nižšie na úrovni 
4,23 percenta. Nestabilná politická situácia 
vo Francúzsku viedla k zbavovaniu sa fran-
cúzskych aktív, čo spočiatku tlačilo výnosy 
v eurozóne citeľne vyššie, no postupne sa 
zastabilizovali a v týždňovom horizonte sa 
nemecká „desiatka“ nepohla a zostala na 
úrovni 2,72 percenta.

Komoditné trhy
Peniaze smerovali z akcií do bezpečia zlata, 
ktoré vzrástlo o 2,26 percenta a jeho cena 
sa vyšplhala na nové rekordné maximá na 
úrovni 3 450 dolárov. Ropa sa pri vyššej vo-
latilite pohybuje nad 60 dolármi za barel, 
keď obavy z prísnejších sankcií voči Rusku a 
spomaľovania globálneho dopytu vyvažuje 
silný dopyt v USA počas letnej motoristickej 
sezóny. Americká ľahká ropa WTI i severo-
morská ropa Brent si sumárne pripísali pol-
percentné zisky.

Devízové trhy
Na devízovom trhu spočiatku posilňovalo 
euro, keď indikátory sentimentu v eurozó-
ne potvrdili relatívnu odolnosť ekonomiky 
eurobloku. S prevládajúcou nervozitou na 
trhu sa však nakoniec investori odklonili od 
rizikovejších mien do bezpečia amerického 
dolára, ktorý posilnil na páre s eurom pod 
hranicu 117 centov.	

Na konci leta korigovali akcie
svoje zisky  
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Rast minimálnej mzdy v budúcom roku, 
ktorá bude na úrovni 915 eur, sa prejaví 
nielen na zvýšení ceny práce u zamest-

nancov, ale aj na cenách potravín a služieb. 
Rovnako tento rast ovplyvní aj príplatky po-
čas víkendov a noci, zhodli sa zástupcovia 
zamestnancov a analytik z Inštitútu ekono-
mických a spoločenských analýz (INESS).
Z údajov Inštitútu sociálnej politiky vyplý-
va, že vlani pracovalo na Slovensku najviac 
zamestnancov za minimálnu mzdu v ubyto-
vacích a stravovacích službách, a to celko-
vo 30 %. Rast miezd v gastre a hotelierstve 
patril v uplynulých rokoch podľa preziden-
ta Asociácie hotelov a reštaurácií Mareka 
Harbuľáka k najdynamickejším aj spolu  
s nárastom počtu pracovníkov. Od budúce-
ho roka sa to však zmení.

Rast príplatkov
„S rastom minimálnej mzdy zároveň rastú aj 
povinné príplatky za prácu počas sviatkov 
a víkendov. Práca v gastre a hotelierstve je 
pritom práve pre tieto dni typická. Nákla-
dy na prácu tak pre podniky v hotelierstve  
a gastronómii výrazne stúpnu. Neočakáva-
me pokles počtu zamestnancov, no určite 
sa zastaví rast platov, a to v dôsledku náras-
tu minimálnej mzdy,“ uviedol M. Harbuľák 
s tým, že zvýšené náklady na prácu sa pre-
mietnu tiež do cien stravovacích služieb.
S tým súhlasí aj predseda predstavenstva 
Slovenského zväzu pekárov, cukrárov a ces-

tovinárov Milan Lapšanský, pričom zvýšené 
príplatky za prácu v noci, cez víkendy a sviat-
ky predražia všetky tovary, ktoré sú v tomto 
čase vyrábané. „Keďže až 80 % výroby peká-
rov prebieha práve v príplatkovom čase, ne-
zostáva nám iné ako premietnuť toto zvýše-
nie personálnych nákladov do odbytových 
cien,“ priblížil.

Zlé načasovanie 
Zvyšovanie minimálnej mzdy sa však netý-
ka len zamestnancov s najnižšou mzdou, 
ale všetkých pracovníkov. Ekonomike sa 
podľa analytika INESS Radovana Ďuranu  
v poslednom období nedarí a rastie poma-
ly. Rovnako aj pridaná hodnota, ktorú vy-
tvárajú firmy, rastie pomaly. 
Zvýšenie minimálnej mzdy tak mnohým 

spoločnostiam spôsobí problémy, preto sa 
budú snažiť nájsť spôsoby, ako ich vykom-
penzovať. „Mzdové náklady minimálnej 
mzdy vzrastú medziročne o 111 eur na 1245 
eur. Pokiaľ sa firme nepodarí zvýšiť ceny ale-
bo obrat, môže mať problémy vyššie náklady 
uhradiť. To sa môže prejaviť buď poklesom 
zamestnanosti alebo nevytvorením pracov-
ných miest, ktoré by inak vznikli,“ zhodnotil.
Tí, ktorí budú schopní preniesť rast nákla-
dov do cien, to podľa neho urobia. Firmy, 
ktoré to neurobia, môžu zvýšenie miezd 
financovať poklesom zisku, avšak to zníži 
ich budúce investície a tým sa oslabí aj rast 
miezd všetkých zamestnancov. Analytik 
upozornil, že takáto situácia môže motivo-
vať spoločnosti k vyplácaniu miezd na ruku 
a obchádzaniu legálneho postupu.	 ta 

Cena práce porastie aj o rok

Novinky v Zbierke zákonov

V uplynulom období mali poslanci NRSR 
prázdniny, čo sa prejavilo aj v tom, že 
neboli vydané žiadne zákony. Ani nové, 
ani novely. Bolo uverejnených šesť 
rezortných vyhlášok a štyri oznámenia. 

Vznikla tak príležitosť pozrieť sa bližšie na 
niektoré novely zákonov, ktoré vyšli v pred-
chádzajúcom období a nebol priestor na ich 
podrobnejšiu anotáciu.
V predchádzajúcom období boli vydané 
viaceré novely zákona číslo 595/2003 Z. z. 
o dani z príjmov: 
 �Zákon číslo 150/2025 Z. z. ho  zmenil v čas-
ti par. 9 – Príjmy oslobodené od dane a to 
v prípade príspevkov vyplácaných v súvis-
losti s plnením úloh Žandárskeho zboru. 
 �Zákon číslo 152/2025 Z. z. ho zmenil v oblasti 
odpisovania niektorých budov nebytového 
určenia, hlavne krátkodobého ubytovania. 
 �Zákon číslo 153/2025 Z. z. ho zmenil v ob-
lasti odpisovania niektorých budov na účely 

športu a riešil zdaňovanie odmien v oblasti 
športu. Tento zákon mení aj zákon číslo 563/ 
2009 Z. z. Daňový poriadok v časti zverejňo-
vania údajov o daňovníkoch. 
 �Zákon číslo 200/2025 Z. z. zmenil a dopl-
nil zákon o dani z príjmov v oblasti ročné-
ho zúčtovania zamestnancov a niektoré 
ustanovenia o povinnostiach Finančného 
riaditeľstva v súvislosti s použitím podielu 
zaplatenej dane pre rodiča.
 �Zákon číslo 200/2025 Z. z. zmenil a doplnil 
aj iné zákony z daňovej oblasti. Primárne 
ide o zákon číslo 359/2015 Z. z. o auto-
matickej výmene informácií o finančných 
účtoch na účely správy daní. Obsahuje 
hlavne doplnenia oznamovacích a regis-
tračných povinností v oblasti kryptomien 
a nanovo definuje investičné subjekty. 
Novelizoval aj zákon číslo 442/2012 Z. z. 
o medzinárodnej pomoci a spolupráci pri 
správe daní, ale aj zákon číslo 461/2003 Z. 
z. o sociálnom poistení v časti zhromaž-

ďovania, zverejňovania a ochane údajov. 
Tento zákon doplnil aj zákon číslo 78/1992 
zb. o daňových poradcoch a Slovenskej 
komore daňových poradcov, v ktorom 
upravil výnimky z povinnosti zachovávať 
mlčanlivosť.
 �Zákon číslo 300/2005 Z. z. Trestný zákon 
bol zmenený a doplnený zákonom číslo 
157/2025 Z. z. a to v súvislosti s trestnými 
činmi porušenia reštriktívneho opatrenia. 
Pričom reštriktívnym opatrením sa rozu-
mie príkaz, zákaz alebo obmedzenie vy-
plývajúce z medzinárodnej sankcie podľa 
predpisu o vykonávaní medzinárodných 
sankcií, prijaté právne záväzným aktom 
Európskej únie na základe čl. 29 Zmluvy o 
Európskej únií alebo čl. 215 Zmluvy o fun-
govaní Európskej únie. Pribudol § 137b – 
Reštriktívne opatrenie a súvisiace pojmy 
a §§ 417a, b, c, d, e – Porušenie reštriktív-
neho opatrenia, ktoré zavádzajú sadzby 
odňatia slobody za jednotlivé skutky.	  
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PODNIKATEĽSKÝ SERVIS SEPTEMBER 2025 https://sopk.sk/ba • tel. 02/48291257

Bratislavská regionálna komora SOPK ponúka podnikate-
ľom v rámci svojich aktivít služby:

Zahraničné aktivity
14. – 16. október 2025

Obchodná misia do San Marina

Iné aktuálne ponuky
Vystavovanie ATA karnetov – unifikovaný colný dokument  

pre tranzit a dočasný dovoz tovarov do tretích krajín bez cla

Osvedčovanie o pôvode tovaru – služby pre zjednodušenie 

Vášho zahraničného obchodu

Klub podnikateľov Bratislavskej regionálnej komory a Klub 

mladých podnikateľov – tematické klubové stretnutia členov 

BRK SOPK 

Sledujte nás aj na FACEBOOKU
Bratislavská regionálna komora SOPK:  

https://www.facebook.com/ba.sopk.sk/

Sledujte nás aj na LinkedIN
Bratislavská regionálna komora SOPK:  

http://bit.ly/linkedinbrksopk

...Úrad geodézie, kartografie a katastra (ÚGKK) SR od 27. au-
gusta 2025 opätovne sprístupnil všetky otvorené dátové 
sety, ktoré patria do jeho pôsobnosti. Ide najmä o dáta terénu  
z leteckého laserového skenovania a ortofotomozaiku Slo-
venskej republiky, ale aj vybrané grafické dáta z katastra 
nehnuteľností a ďalšie datasety poskytované v súlade s eu-
rópskou smernicou INSPIRE. 
Súčasne obnovil aj prevádzku zobrazovacích a ukladacích slu-
žieb publikovaných v súlade so smernicou INSPIRE. Do overo-
vacej prevádzky navyše nasadil nové typy ukladacích služieb, 
ktoré umožnia priamy prístup k dátam z vybraného územia. 
Tieto služby sú určené nielen pre odbornú, ale aj pre laickú ve-
rejnosť a nachádzajú uplatnenie v širokom spektre odvetví – od 
územného plánovania a stavebníctva, cez geodéziu a kartogra-
fiu, až po environmentálne projekty a rozvoj smart cities. Všetky 
dátové sety poskytnú v aktuálnej podobe a v plnom rozsahu.

Viete, že...?

SOPK posúdila v rámci legislatívneho procesu tieto návrhy:
 �návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa mení 
a dopĺňa nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 360/2011 
Z. z., ktorým sa ustanovujú hygienické požiadavky na priamy 
predaj a dodávanie malého množstva prvotných produk-
tov rastlinného a živočíšneho pôvodu a dodávanie mlieka  
a mliečnych výrobkov konečnému spotrebiteľovi a iným ma-
loobchodným prevádzkarňam v znení nariadenia vlády Slo-
venskej republiky č. 100/2016 Z. z.;
 �návrh zákona o zodpovednosti za škodu spôsobenú chyb-
ným výrobkom, ktorým sa transponuje smernica Európske-
ho parlamentu a Rady (EÚ) 2024/2853 z 23. októbra 2024 
o zodpovednosti za chybné výrobky a o zrušení smernice 
Rady 85/374/EHS do vnútroštátneho práva;
 �návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa 
mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 359/2011  
Z. z., ktorým sa ustanovujú požiadavky na niektoré potravi-
nárske prevádzkarne a na malé množstvá;
 �návrh vyhlášky Ministerstva financií Slovenskej republiky, 
ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva financií Slo-
venskej republiky č. 161/2016 Z. z., ktorou sa vykonávajú 
niektoré ustanovenia zákona č. 199/2004 Z. z. Colný zákon 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskor-
ších predpisov v znení neskorších predpisov;
 �Vyhlášku, ktorou sa ustanovuje zoznam skupín stavebných 
výrobkov, na ktoré sa vzťahuje posudzovanie parametrov  
a zhody, systémy posudzovania a overovania a vzor sloven-
ského vyhlásenia o parametroch a zhode;
 �návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 555/2005 
Z. z. o energetickej hospodárnosti budov a o zmene a do-
plnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Bojujeme za vás

Pre každého, kto sa zaoberá me-
dzinárodným obchodom, je k dis-
pozícií odborná publikácia INCO-
TERMS 2020. Odborná publikácie 
je určená pre manažérov medzi-
národného obchodu, odborníkov 
z colnej praxe, logistiky a zasiela-
teľstva, bankovníctva, študentov 
a iných účastníkov, ktorí realizujú, 
alebo sa podieľajú na realizácii ob-
chodných prípadov s tovarom na 
tuzemskom, ako aj medzinárod-
nom trhu. Používatelia iste ocenia 
dvojjazyčnosť tejto publikácie. Pôvodný oficiálny anglický 
text výkladových pravidiel MOK Incoterms® 2020 a jeho ofi-
ciálny slovenský preklad v zrkadlovom usporiadaní pomôže 
pri orientácii v spleti odborných výrazov. Veľmi pohodlný  
a praktický formát A5 obsahuje 310 strán a v publikácii nájde-
te odpovede na každý obchodný prípad. Veríme, že publiká-
cia pomôže všetkým, ktorých problematika medzinárodného 
obchodu zaujíma. Bilingválnu publikáciu INCOTERMS 2020 
môžete kúpiť priamo v našej regionálnej komore.
Bližšie informácie:
Telefón: 02/48291524 – Ing. Branislav Koukal
E-mail: branislav.koukal@sopk.sk

INCOTERMS
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Prešporský Podnikateľ    ·    SEPTEMBER 2025   

ČO? KEDY? KOMU? Kalendárium september 2025

Do výplatného termínu
 �odvod preddavku na poistné na verejné 
zdravotné poistenie plateného zamest-
nancom a zamestnávateľom,
 �odvod poistného na nemocenské poistenie, 
dôchodkové poistenie, poistenie v neza-
mestnanosti, úrazové poistenie, garančné 
poistenie, poistného do rezervného fondu 
solidarity a príspevkov na starobné dôchod-
kové sporenie, ktoré odvádza zamestnávateľ.

Do 5 dní po výplatnom termíne
 �odvod preddavkov na daň z príjmov fyzic-
kých osôb zo závislej činnosti znížených  
o úhrn daňového bonusu,
 �prevod finančných prostriedkov mesačné-
ho prídelu do sociálneho fondu.

01.09.2025, pondelok, namiesto
31.08.2025, nedeľa
 �splatnosť mesačného preddavku na daň 
z príjmov u daňovníka, právnickej alebo 
fyzickej osobe, ktorého daň, vypočítaná 
za predchádzajúce zdaňovacie obdobie, 
presiahla 16 600 eur,  vo výške 1/12 z vy-
počítanej daňovej povinnosti,
 �predložiť miestne príslušnému správcovi 
dane prehľad o zrazených a odvedených 
preddavkoch na daň z príjmov zo závislej 
činnosti, ktoré zamestnancom vyplatil,  
o zamestnaneckej prémii a o daňovom 
bonuse za predchádzajúci mesiac,
 �predložiť miestne príslušnému správcovi 
dane hlásenie o vyúčtovaní dane a o úhrne 
príjmov zo závislej činnosti poskytnutých 
jednotlivým zamestnancom bez ohľadu 
na to, či ide o peňažné plnenie alebo nepe-
ňažné plnenie za uplynulé zdaňovacie ob-
dobie o vybraných príjmoch oslobodených 
od dane ustanovených týmto zákonom,  
o zrazených preddavkoch na daň, o za-
mestnaneckej prémii, o daňovom bonuse 
a o daňovom bonuse na zaplatené úroky.

08.09.2025, pondelok
 �odvod poistného na nemocenské pois-
tenie, dôchodkové poistenie, poistenie  
v nezamestnanosti (dobrovoľné), poistné-
ho do rezervného fondu solidarity a prí-
spevkov na starobné dôchodkové spore-
nie za samostatne zárobkovo činnú osobu 
a dobrovoľne poistenú osobu,
 �odvod preddavku na poistné na verejné 
zdravotné poistenie za samostatne zárob-
kovo činnú osobu,
 �preddavok na zdravotné poistné platiteľa 
dividend za poistenca, ktorý mal minulý 
mesiac príjem z dividend.

16.09.2025, utorok, namiesto 
15.09.2025, pondelok, štátny sviatok
 �odvod sumy na zabezpečenie dane z príj-
mov fyzických osôb a právnických osôb 
za predchádzajúci mesiac a oznámenie 
správcovi dane v súlade s rozhodnutím 
správcu dane,
 �odvod dane z príjmov vyberanej zrážkou 
za predchádzajúci mesiac, predložiť výkaz 
o zrazení a odvedení dane a zaplatiť daň.

25.09.2025, štvrtok
 �povinnosť podať daňové priznanie k dani  
z pridanej hodnoty platiteľom dane a v rov-
nakej lehote zaplatiť daň ak je zdaňovacím 
obdobím kalendárny mesiac,
 �povinnosť podať súhrnný výkaz za pred-
chádzajúci mesiac pre daňového zástupcu 
za zastúpených dovozcov Daňovému úra-
du Bratislava,
 �povinnosť podať kontrolný výkaz elektro-
nickými prostriedkami za každé zdaňo-
vacie obdobie, za ktoré je povinný podať 
daňové priznanie,
 �povinnosť podať elektronickými pros-
triedkami súhrnný výkaz za predchádza-
júci mesiac pre platiteľa DPH, ktorý dodal 
tovar s oslobodením z tuzemska do iné-
ho členského štátu osobe identifikova-
nej pre daň v inom členskom štáte alebo 
premiestnil tovar oslobodený od dane 
do iného členského štátu na účely svojho 
podnikania, alebo ktorý sa zúčastnil na 
trojstrannom obchode ako prvý odbe-
rateľ, alebo odoslal alebo prepravil tovar 
v režime call-off stock, alebo tovar, ktorý 
bol odoslaný alebo prepravený v režime 
call-off stock, bol vrátený do tuzemska. 
Povinnosť podať súhrnný výkaz má aj pla-
titeľ DPH, ktorý dodal službu s miestom 
dodania v inom členskom štáte osobe 
identifikovanej pre daň, ktorá je povinná 
túto daň platiť,
 �povinnosť podať daňové priznanie k DPH 
za predchádzajúci mesiac pre osoby, ktoré 
nie sú platiteľmi DPH, ak im vznikla povin-
nosť platiť daň podľa § 69 zákona o DPH  
a splatnosť vlastnej daňovej povinnosti,
 �povinnosť pre platiteľa a prevádzkovateľa 
daňového skladu, oprávneného príjemcu, 
ktorý opakovane prijíma minerálny olej  
v pozastavení dane z iného členského štá-
tu podať colnému úradu daňové priznanie 
a zaplatiť daň,
 �povinnosť oznámiť colnému úradu množ-
stvo cigariet uvedených do daňového 
voľného obehu na území SR za predchá-
dzajúci kalendárny mesiac v členení podľa 

obchodného názvu cigariet, ceny cigariet 
uvedenej na kontrolnej známke a podľa 
počtu kusov cigariet v spotrebiteľskom 
balení cigariet,
 �povinnosť podať colnému úradu daňové 
priznanie k dani z tabakových výrobkov 
za predchádzajúci kalendárny mesiac 
platiteľom dane, ktorý v rámci podnika-
nia opakovane prijíma tabakové výrobky  
v pozastavení dane z iného členského štá-
tu, a v rovnakej lehote zaplatiť daň,
 �povinnosť podať colnému úradu daňové 
priznanie k dani z alkoholických nápojov 
za predchádzajúci kalendárny mesiac 
platiteľom dane, ktorý v rámci podnika-
nia opakovane prijíma alkoholický nápoj  
v pozastavení dane z iného členského štá-
tu, a v rovnakej lehote zaplatiť daň,
 �povinnosť podať daňové priznanie k spot-
rebnej dani z alkoholických nápojov za 
predchádzajúci kalendárny mesiac pre-
vádzkovateľom liehovarníckeho závodu 
na pestovateľské pálenie ovocia a malým 
samostatným pivovarom a v rovnakej le-
hote zaplatiť daň.

30.09.2025, utorok
 �splatnosť preddavku na daň z príjmov 
daňovníka, právnickej alebo fyzickej oso-
be, ktorého posledná známa daňová po-
vinnosť presiahla 5 000 eur a nepresiahla  
16 600 eur, vo výške 1/4 poslednej známej 
daňovej povinnosti,
 �splatnosť mesačného preddavku na daň 
z príjmov právnických osôb u daňovní-
ka, právnickej alebo fyzickej osobe, kto-
rého daň vypočítaná za predchádzajúce 
zdaňovacie obdobie presiahla 16 600 
eur, vo výške 1/12 z vypočítanej daňovej 
povinnosti,
 �predložiť miestne príslušnému správcovi 
dane prehľad o zrazených a odvedených 
preddavkoch na daň z príjmov zo závislej 
činnosti, ktoré zamestnancom vyplatil,  
o zamestnaneckej prémii a o daňovom 
bonuse za predchádzajúci mesiac,
 �predložiť miestne príslušnému správ-
covi dane hlásenie o vyúčtovaní dane  
a o úhrne príjmov zo závislej činnosti po-
skytnutých jednotlivým zamestnancom 
bez ohľadu na to, či ide o peňažné pl-
nenie alebo nepeňažné plnenie za uply-
nulé zdaňovacie obdobie o vybraných 
príjmoch oslobodených od dane usta-
novených týmto zákonom, o zrazených 
preddavkoch na daň, o zamestnaneckej 
prémii, o daňovom bonuse a o daňovom 
bonuse na zaplatené úroky.	 vz 
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•   Informačné služby

•   Networking 

•   Zahranično – obchodné vzťahy 

•   Poradensko – konzultačné služby

•   Vzdelávacie aktivity

•   Rozhodcovský súd

•   Legislatívna činnosť

•   Spolupráca so samosprávou

https://sopk.sk/ba

Podpora a ochrana podnikania 
v tuzemsku a v zahraničí

https://www.sopk.sk/ba

